
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL
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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA DE 
GRADUAÇÃO 

Chapecó-SC, 26 de fevereiro de 2013

Aos vinte e seis dias de fevereiro de dois mil e treze, às dezenove horas, no 

Auditório,  da  Unidade  Bom  Pastor,  do  Campus Chapecó  da  UFFS,  em 

Chapecó-SC, foi realizada por videoconferência, a 1ª Reunião  da Câmara de 

Graduação do Conselho Universitário – CONSUNI da Universidade Federal da 

Fronteira  Sul  –  UFFS,  presidida pela Professora Claudia Finger-Kratochvil  - 

Presidente  da  Câmara.  Fizeram-se  presentes  à  sessão  os  seguintes 
conselheiros:  Edemar  Rotta  (Diretor  do  Campus  Cerro  Largo) 

Representantes Docentes:  Anderson André Genro Alves Ribeiro (Campus 

Erechim), Antonio Alberto Brunetta (Campus Chapecó),  Sidinei Zwick Radons 

(Campus  Cerro  Largo)  Antônio  Marcos  Correa  Neri  (Campus Chapecó), 

Joaquim Gonçalves da Costa (Campus  Laranjeiras do Sul).   Representante 
dos STA's: Silvani  da  Silva  (Representante  Técnico-Administrativo  Campus 

Realeza). Não  compareceram  à  reunião  por  motivos  justificados  os 
conselheiros:  Eloir  Faria  de Paula  (Campus  Laranjeiras do Sul),  Ildemar 

Mayer  (Campus  Cerro  Largo).  Não  compareceram  à  reunião  e  não 
justificaram  ausência: Giovana  Paludo  Giombelli  (Representante  Discente 

Campus Realeza),  Aparecido  Francisco  Bertochi  dos  Santos  (Campus 

Realeza). Fizeram-se  presentes  à  reunião: Janaíta  da  Rosa  Golin 

(Representando  o  Diretor  de  Políticas  de Graduação),  Adriana  Salete  Loss 

(Diretora de Organização Pedagógica), Andressa Sebben (Diretora de Registro  

Acadêmico) e Rosa Maria Machado de Brito (Secretária Executiva). A profa. 

Claudia Finger-Kratochvil saudou aos presentes e aos demais conselheiros, em 

todos os campus,  verificado o quórum, declarou aberta a reunião,  passando 

em seguida para aprovação da 1ª. Ata da reunião ordinária de 07 de fevereiro 

de dois mil e treze, sendo aprovada por unanimidade. A profa. Claudia Finger-
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Kratochvil passou aos informes. Comunicou  sobre o processo  de matrícula 

que  esta  nesta  data  no  seu  segundo  dia  da  primeira  chamada  com  um 

percentual  em torno  de  15% de  vagas  preenchidas  e  alunos  matriculados. 

Informou também que participou  no início de fevereiro, em Brasília na  reunião 

de colegiados de Pró-reitores de graduação sendo que foram convidados a 

participar  da  reunião  da  Andifes  onde  foi  comunicado  de  que   estarão 

recebendo  instrumentos  para  levantamentos  em  todas  as  universidades 

federais,  de  dados sobre retenção e evasão, buscando a terem uma série 

histórica  junto ao PingIFES.  Comunicou  que foi enviado aos coordenadores 

de cursos um estudo  sobre retenção na UFFS, o qual foi discutido juntamente 

com os coordenadores acadêmicos na última semana, sendo que este trabalho 

foi realizado em 2012 para postagem junto aos projetos PET. Informou que em 

referência ao Calendário Acadêmico 2013, que estava como ponto de pauta 

sendo muito mais um informe e será publicado de acordo com o aprovado 

nesta Câmara, mas com a ressalva que devido a ajustes por motivos como: as 

obras da UFFS, a Copa em 2014 e período de férias dos professores em início 

de janeiro, poderá ser revisto em 2013.2 se for de ordem interministerial . A 

profa. Claudia Finger-Kratochvil questionou aos conselheiros se teriam outros 

informes a colocar, não tendo manifestação dos demais campus, passou em 

seguida a  2.0 A ordem do dia, com as alterações na ordem de pauta, pois 

devido a retirada de pauta do processo nº 23205.000317/2013-21 – PPC de 

Agronomia  do campus Laranjeiras do Sul e o Calendário acadêmico 2013. a 

qual foi aprovada por todos. A ordem do dia passou conforme segue:  2.1 PPC 
de  Física  –  Licenciatura  -  campus  Realeza  –  processo  nº 
23205.000047/2013-59 – Conselheiro prof. Anderson A. G. A. Ribeiro; 2.2 
PPC  História  –  Licenciatura  –  campus  Erechim  –  processo 
nº23205.010967/2012-02; - conselheiro prof. Joaquim Gonçalves da Costa; 
2.3 PPC História – campus Chapecó  - processo nº23205.010975/2012-41 – 
Conselheiro  prof.  Joaquim Gonçalves  da  Costa;  2.4  PPC Agronomia  – 
campus Chapecó – processo nº 23205.000281/2013-86 – Conselheiro Eloir 
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Faria  de  Paula;  2.5  PPC  Agronomia  –  campus  Erechim  –  processo 
nº23205.000280/2013-31  –  conselheiro   Silvani  da  Silva;  2.6  PPC 
Arquitetura  e  Urbanismo  –  campus  Erechim  –  processo  nº 
23205.011008/2012-04 – conselheiro Antonio Alberto Brunetta; 2.7 Minuta 
das  Formaturas   da  UFFS  –  processo  nº  23205.010951/2012-9  – 
conselheiro  Edemar  Rotta.  2.8  Minuta  de  Resolução  dos  projetos 
pedagógicos – relator Antonio Neri – processo nº 23205.000293/2013-19 
Em seguida  a profa. Claudia Finger-Kratochvil passou ao ponto  2.1 PPC de 
Física – Licenciatura - Campus  Realeza – processo nº 23205.000047/2013-
59 – Conselheiro prof. Anderson A. G. A. Ribeiro. O prof. Anderson A.G.A. 

Ribeiro leu seu relato  (ANEXO I)  e  o voto aprovando o PPC de Física – 

Campus Realeza. A profa. Claudia Finger-Kratochvil colocou em votação o voto 

do relator, sendo aprovado por todos e assim ficou aprovado a homologação 

da portaria nº 1177/GR/UFFS/2012 do ad referendum deste processo (ANEXO 

II).    2.2  PPC  História  –  Licenciatura  –  Campus Erechim  –  processo 
nº23205.010967/2012-02.   O  professor  fez  alguns  comentários  referente  a 

ajustes necessários que o colegiado precisará corrigir.  O professor leu o seu 

voto  (ANEXO III) sendo favorável a aprovação do PPC de História – campus 

Erechim.  A  profa.  Claudia  Finger-Kratochvil  abriu  para  comentários  e 

esclarecimentos dos demais conselheiros e o prof. Antonio Brunetta questionou 

se estes PPCs que estão  sendo aprovados novamente devido a terem tido 

reformulações,  implicam  na  imediata  entrada  no  próximo  semestre. 

Comentando ainda que seu questionamento não  é com referência ao relato 

feito  pelo  professor  Joaquim Gonçalves  da Costa,  mas sim,  porque  esteve 

reunido  com o colegiado  de  pedagogia,  e  foi  verificado  que  alguns  cursos 

sofreram  reformulações  e  foram aprovadas  por  esta  Câmara,  e  devido  ao 

Domínio Comum e Conexo, foi  verificado que  acontecerá que uma mesma 

disciplina comum aos demais cursos será oferecidas em vários turnos, sendo 

que os alunos poderão ter opções de horários para se matricular, e em outros 

casos,  os cursos oferecem esta mesma disciplina com diferentes números de 
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créditos.  Questionou  se  esta  disciplina  deverá  ser  oferecida  em  forma 

diferenciada com mais entradas. A profa. Adriana Salete Loss, esclareceu ao 

prof. Antonio Brunetta e aos demais que no caso de História campus Chapecó, 

foi  solicitado  ao  colegiado  para  que  não  fizessem esta  reformulação  neste 

momento,  devido  a  esses  ajustes  de  domínio  comum  e  conexo,  mas  o 

colegiado foi relutante e achou necessário fazer neste momento. Foi alertado 

também a eles que fizessem com um maior cuidado, com mais maturidade pois 

poderia implicar em outros cursos. Mas os dois cursos terão que esperar todo o 

complemento destas turmas que estarão entrando em 2013.1 para poderem 

fazer  uma  nova  reformulação.  E  colocou  ainda  que  neste  sentido  foi 

encaminhado a esta Câmara a  Minuta  de regulamentação de reformulação 

dos PPCs. Enfatizando que infelizmente, será desta forma, pois não acataram 

todas as informações e regras ministeriais  colocadas. O prof. Antonio Brunetta 

esclareceu que teremos 3 matrizes girando dentro de um curso, o qual poderá 

onerar custos e  mais professores. A profa. Adriana Salete Loss  esclarecendo 

que com referência a  Chapecó, há uma ideia de reformulação em conjunto de 

todos  os  cursos  para  o  Domínio  Conexo,  justamente  para  tratar  sobre  a 

docência, o que necessariamente não acontecerá em outros campi. Este curso 

de História vai ter que ter a paciência para tramitar esta Matriz desta forma, e 

em  respeito  ao  colegiado,  recomenda  que   seja  este  o  momento  de  não 

aprovar o PPC, pois as matrizes já estarão em andamento para 2013.1. O prof.  

Anderson A. G. A Ribeiro solicitou esclarecimentos  referente as migrações que 

em  alguns  cursos   há  na  grade  curricular  uma   adequação  de   matrizes 

curriculares,  ou  um  período  para  esta  adequação,  onde  ainda  algumas 

disciplinas vão ser ofertadas para os concluintes. A profa. Adriana Salete Loss 

esclarecendo comentou que tem recebido vários pedidos de adequação de 

vários cursos que já foram aprovados inclusive, mas que os demais cursos não 

terão este problema pois acataram as recomendações de ajustes. Não tendo 

mais pedidos de esclarecimentos a profa. Claudia Finger-Kratochvil  colocou 

em votação o voto do relator tendo aprovação de todos os conselheiros.  2.3 

Ata da 1ª Reunião da Câmara de Graduação – Fevereiro/2013                           Página 4 de 8

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CONSELHO UNIVERSITÁRIO
CÂMARA DE GRADUAÇÃO

PPC História –  Campus Chapecó  - processo nº 23205.010975/2012-41 – 
Conselheiro prof. Joaquim Gonçalves da Costa.  O conselheiro  fez alguns 

observações sobre a digitação e erros gráficos, sendo que o projeto contempla 

todas  os  requisitos  necessários.  Passou  a  ler   o  seu  voto  (ANEXO IV)  de 

aprovação  ao  PPC  História  –  campus   Chapecó.  2.4  PPC  Agronomia  – 
Campus Chapecó – processo nº 23205.000281/2013-86 – Conselheiro Eloir 
Faria de Paula. A profa. Claudia Finger-Kratochvil leu o e-mail de justificativa 

de ausência e a sua solicitação para que a Presidente da Câmara fizesse o seu 

relato referente ao PPC. Seguindo a profa. Claudia Finger-Kratochvil leu o voto 

do  relator  (ANEXO  V)  sendo  favorável  a  aprovação  do  PPC.  Colocou  em 

votação aos demais conselheiros tendo 6 votos favoráveis e uma abstenção. 

2.5 PPC Agronomia – Campus Erechim – processo nº23205.000280/2013-
31 – conselheiro  Silvani da Silva.  O conselheiro Silvani da Silva fez o seu 

relato e leu o seu voto favorável (ANEXO VI) a aprovação do PPC Agronomia – 

campus Erechim. A profa.  Claudia Finger-Kratochvil  abriu  para votação dos 

demais  conselheiros,  o  qual  foi  aprovado  por  unanimidade.   2.6  PPC 
Arquitetura  e  Urbanismo  –  Campus Erechim  –  processo  nº 
23205.011008/2012-04  –  conselheiro  Antonio  Alberto  Brunetta;   O 

conselheiro  fez algumas considerações, pois este PPC já havia sido aprovado 

em  21/10/2011  pelo  conselheiro  Silvani  da  Silva  sendo  que  suas 

recomendações  na  época  foram  introduzidas  e  complementadas  na  grade 

curricular. Observou que este projeto pedagógico está bem estruturado e de 

acordo com as normas da UFFS, porém  como sugestão comentou referente a 

todas as regulamentações de ACCs, TCCs  estão contidas em um mesmo 

manual o que pode tornar um pouco difícil o seu acesso. O conselheiro  leu seu 

voto de aprovação (ANEXO VII) ao PPC de arquitetura e urbanismo. A profa. 

Claudia Finger-Kratochvil colocou em votação e foi aprovado por unanimidade 

de  votos.  2.7  Minuta  das  Formaturas   da  UFFS  –  processo  nº 
23205.010951/2012-9  –  conselheiro  Edemar  Rotta.   O  Prof.  Conselheiro 

Edemar  Rotta  comentou  o  processo  que  ocorreu  pois  esta  Minuta  esteve 
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circulando  em  vários  espaços  da  UFFS,  tendo  passado  pelos  campi,  pela 

Reitoria a qual teve algumas análises e sugestões, também esteve na reunião 

dos coordenadores acadêmicos, sendo que o prof.  Ivann Lago sugeriu uma 

Minuta substitutiva e fez alguns estudos e sugestões passando a diretoria de 

Políticas  de  Graduação  para  fazer  os  ajustes  finais.  O prof.  Edemar  Rotta 

comentou que foi  solicitado a  secretaria  da  Câmara  as  duas versões para 

análise. O conselheiro fez algumas sugestões que constam em seu relato mais 

detalhado e enviado aos conselheiros antecipadamente para análise. Colocou 

que diante de alterações sugeridas aprova esta minuta de formaturas. A profa. 

Claudia  Finger-Kratochvil  abriu  espaço  para  os  conselheiros  pois  houve 

solicitação de esclarecimentos.  O prof.  Anderson A.G.A.  Ribeiro  questionou 

referente  a  urgência  para  aprovação  deste  ponto  de  pauta,  pois  não  há 

previsão de formatura  para  o  próximo ano.  Comentou que deveria  ter  sido 

enviado  os  instrumentos  de  análise  do  relator,  ou  seja,  as  minutas  que 

basearam o relato, pois só teve acesso ao relato e voto do conselheiro Edemar 

Rotta.  A profa. Adriana Salete Loss esclarecendo informou que esta Minuta 

está há um ano sendo trabalhada e que passou por várias instâncias e por 

todos  os  campi  para  sugestões,  discussões  e  complementações.  Mas  deu 

ciência que talvez esta Minuta deva passar por cada colegiado, porém há uma 

certa urgência em sua aprovação devido a UFFS ter turmas em formatura no 

segundo semestre  de 2013.  Sugeriu  que este  trabalho volte  a  Diretoria  de 

Políticas  de  Graduação  e  que  refaça  o  trabalho  juntamente  com  os 

coordenadores  acadêmicos  e  que  estes  façam  um  trabalho  junto  aos 

coordenadores de cursos, para posteriormente  retornar a esta Câmara. O prof.  

Edemar Rotta lembrou que há muitos trabalhos que passaram por esta Câmara 

de Graduação não foram a pleno, pois esta Câmara tem uma certa autonomia 

na  aprovação  e  análise  de  documentos  referentes  a  graduação.  A  profa. 

Claudia Finger-Kratochvil solicitou que esta Câmara tome um posicionamento 

para  encaminhamento,  ressaltando  que  este  assunto  não  é  de 

desconhecimento de todas as instâncias, mas que talvez algumas instâncias 
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não tomaram conhecimento ou não participaram de todas as discussões, mas 

em  face  da  urgência  de  aprovação  solicita  um  entendimento  para 

encaminhamento. O prof. Antonio Brunetta solicitou a palavra reforçando o que 

foi dito pelo prof. Anderson A. G. A. Ribeiro para que se retire o voto do relator, 

pois os conselheiros não tiveram  acesso aos instrumentos que seguem esta 

matéria  que embasam o  voto  de  relator.  A  profa.  Claudia  Finger-Kratochvil 

ouvindo as ponderações dos conselheiros sugeriu que se retire esta matéria da 

pauta  neste  momento  e  que  seja  feita  alguma  comissão  para  análise 

rapidamente em todos os campi e retorne em pauta numa próxima reunião e 

com a próxima gestão desta Câmara. O prof. Antonio Brunetta sugeriu que esta 

matéria  permaneça  com  o  conselheiro  Edemar  Rotta,  pois  o  mesmo 

permanecerá na gestão, mas que neste momento seja retirada de pauta. A 

profa. Claudia Finger-Kratochvil frisou que estes instrumentos sejam enviados 

primeiramente aos novos conselheiros para análise com todos os seus anexos 

para retornar  a  esta Câmara através do conselheiro  Edemar Rotta.  O prof. 

Anderson A. G. A. Ribeiro solicitou porém a Presidente para que esta matéria 

seja também discutida com os  coordenadores de curso nos campi.  O prof. 

Antonio Brunetta retificando o que foi dito pelos demais conselheiros sugeriu 

que esta matéria retorne aos conselheiros com a  matéria na íntegra que estes 

tenham um tempo maior de estudo. O prof. Sidinei Radons sugeriu que este 

tema vai aos conselhos de campus e não aos colegiados, pois se caso assim 

procederem   esta  Câmara  terá  muitas  sugestões  diferentes  e  os  novos 

conselheiros terão muito mais trabalho para organizar e compilar os dados. 

Colocando ainda que este tema retorne ainda dentro do mês abril.  O prof.  

Antonio Brunetta solicitou pedido de vistas desta matéria, pois talvez em uma 

melhor análise de todo o material e que na próxima reunião tomem decisões de 

qual procedimento e metodologia a ser tomado. O prof. Edemar Rotta sugere 

que este assunto retorne a mesa da Câmara e aguarde os novos membros, e 

que este assunto retorne como um novo ponto de pauta para a nova gestão 

verificar  qual  a  melhor  metodologia  de  análise.  A  profa.  Claudia  Finger-
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Kratochvil esclarecendo que este ponto de pauta estava na ordem do dia da 

reunião ordinária do 07 de fevereiro,  porém com ausência do prof.  Edemar 

Rotta na reunião este ponto veio para esta  reunião extraordinária por ser o 

final  da gestão.  Após várias discussões,  a  profa.  Claudia  Finger-Kratochvil  

colocou em votação para que esta matéria seja encaminhada novamente pela 

Prograd para a próxima reunião com a nova gestão de conselheiros. E teve um 

voto de abstenção e  sete votos favoráveis a este encaminhamento. 2.8 Minuta 
de Resolução dos projetos pedagógicos – relator Antonio Neri – processo 
nº 23205.000293/2013-19; O conselheiro comentou o seu relato (ANEXO VIII), 

sendo que esta matéria foi encaminhada a todos os conselheiros para análise, 

colocou um substitutivo em alguns pontos na Minuta encaminhada. Passou a 

ler  o seu relato em detalhes e posteriormente o seu voto.  A profa.  Claudia 

Finger-Kratochvil  colocou em votação a matéria, pois houve o entendimento 

dos demais conselheiros que há necessidade da UFFS ter esta Resolução de 

regulamentação  dos  PPC,  houve  duas  abstenções  e  6  votos  favoráveis. 

Prosseguindo os  conselheiros  solicitaram discutir  cada item desta  Minuta  e 

fazer alguns substitutivos. A profa. Claudia Finger-Kratochvil iniciou a leitura de 

cada  item  e  colocando  em  votação  e  aderindo  as  sugestões  dos  demais 

conselheiros para cada item. O prof. Antonio Neri  fez as alterações em sua 

Minuta  a  qual  será  publicada  em  sua  íntegra.   A  profa.  Claudia  Finger-

Kratochvil  não  tendo  mais  nenhum  assunto  a  tratar,  agradeceu  aos 

Conselheiros desta gestão informando que foi enviado a todos os conselheiros 

um cartão de agradecimento pelo trabalho desenvolvido durante este tempo de 

gestão,  encerrando a reunião às vinte duas  horas, e na qual eu, Rosa Maria 

Machado de Brito, Secretária Executiva da Pró-Reitoria de Graduação, lavrei a 

presente Ata, que após aprovada, será devidamente assinada por mim e pela 

Presidente Claudia Finger-Kratochvil. Chapecó, 26 de fevereiro de 2013.
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